

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserte) vsprejema upravnštvo in ekspedijer v „Katol. Tiskarni“ Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semenških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Vredništva telefon-števil 74.

Štev. 39.

V Ljubljani, v petek 18. februvarija 1898.

Letnik XXVI.

Deželni zbor kranjski.

XI. seja dné 17. febr.

(Konec.)

Občinske takse.

Posl. baron Wurzbach poroča o načrtu zakona gledé nekaterih občinskih taks v okolišu mestne občine Ljubljana.

Vsprejet je bil načrt zakona, ki se glasi:

Mestna občina Ljubljana je opravičena pobirati v svojem okolišu sledeče občinske takse: 1. za dovolitev plesnih veselic v javnih prostorih z vstopnino po 2 gld. na dan; 2. za dovolitev predstav in razstav v večjih razstavnih ali v cirkusu po 3 gld. na dan.

Občila.

Posl. Jelovšek obširno poroča o občilih po vseh cestnih okrajih. Pri logaškem cestnem okraju predlaga resolucijo, s katero se deželni odbor naroča, da v prihodnjem zasedanju predloži primerne nasvete gledé ceste Rakek-Laze-Dol. Logatec.

Posl. Modic opisuje nujno potrebo primerne ceste od Rakeka do Dol. Logatca, ki bi koristila vsem Laze, Ivanje Selo, Jakovica in Martinji Hrib. Prebivalci teh vasij imajo mnogo prometa z lesom in poljskimi pridelki. Veliko ovire dela ljudem vsakoletna povodenj v Planinski dolini, sedanja cestna zveza je jako neugodna. In vender morajo tudi ondotni prebivalci plačevati cestne priklade. Označena cesta naj bi se uvrstila med okrajne ceste, kar je že sklenil cestni odbor logaški. Zato izraža željo, naj deželni odbor v prihodnjem zasedanju predloži načrt zakona, s katerim se cesta od Rakeka skozi Laze do Dol. Logatca uvrsti med okr. ceste.

Posl. dr. Žitnik pogreša v letnem poročilu pojasnila gledé nameravane dež. ceste Gomila-Štamperk v trebanjskem okraju in preložitve okr. ceste od Moravč do Vel. Loke pri Čatežu. Zakon gledé prve ceste je potrjen že leta 1894, gledé druge ceste pa l. 1895. Toda razni vzroki so preprečevali izvršitev teh dveh cest. Na jedni strani udeleženci niso bili zadovoljni s cestnima črtama; dalje so posamezniki ugovarjali odkupu zemljišč itd. Vsled tega se je stvar zavlekla najmanj za dve leti. Obe cesti sta nujno potrebni, zato naj bi se vender že jedenkrat pričelo delo. Govornik omenja, da je iz trebanjskega okraja od udeležencev pri tej cesti dobil nezaupnico, kakor da bi bil on kriv, ker se delo odlašalo. On vender sam ne more graditi ceste, a tudi ne preprečiti označenih ovir. Istina je, da se je stvar predolgo zavlekla in je zadnji čas, da se letos prične z delom. Zato vpraša gospoda deželnega glavarja kot poročevalca v dež. odboru, v katerem stadiju so obravnave gledé obeh cest.

Dež. glavar obširneje pojasni vse obravnave gledé označenih cest, ki so trajale nad tri leta. Zadnji jesen je bila zgradba dež. ceste Gomila-Štamperk razpisana, toda oglašil se je jeden sam ponudnik, ki pa zahteva zvišanje cene za 25 odst. Dež. odbor vsled tega ponudbe ni mogel vsprejeti in se bode v kratkem delo zopet razpisalo.

Gledé preložitve okr. ceste pri Čatežu pa odgovarja dež. glavar, da je stvar litijskega, in trebanjskega cestnega odbora. Ta dva naj se zjedinita ter delo pričneta, dežela bode takoj po napredku dela izplačala svoj prispevek. Toda litijski cestni okraj se brani prispevka za to cesto, dalje nekateri zahtevajo le popravo ceste v Čatežu. To so vzroki, da se tudi ta preložitve še vedno odlašajo. Sicer pa bode dež. odbor tudi to stvar pospešil. (Dobro-klici.)

Posl. dr. Papež vpraša, ali ne bode nameravana železnica od Trebnjega v šentruperško dolino ovirala promete na novi dež. cesti.

Odgovarja mu dež. odbornik Povše, da se tega ni treba bati, ker bode dež. odbor svoj čas pazil na to.

Poslanec Schweiger priporoča železnico Novo Mesto-Karlovec, da se Bela Krajina zveže z ostalo deželo. Govor objavimo na drugem mestu.

Poslanec Azman: Oglasil sem se k besedi pri splošni obravnavi pri občilih, hoteč gg. zborovalce opozoriti na nek nedostatek, ki se nahaja v postavi za cestni policijski red na javnih nedržavnih cestah z dne 26. sept. 1874. Namen te postave je jasen in hvalevreden. Postava hoče namreč kolikor mogoče zabraniti nesreče, ki se le prerade pripete na cestah. Vendar se mi pa zdi, da je ta skrb vsaj v nekaterih okolščinah prevelika in da je posebno določba v § 22 omenjene postave pretrda ter za kmetško gospodarstvo obteževalna.

§ 22. določa v 2. odstavku, da ni dovoljeno, da bi smel en sam voznik voziti po dva ali več vpreženih vozov, akoravno je pri državnih cestah v tem oziru dovoljena izjema, da se sme v ozira vrednih slučajih kaj tacega privoliti. Vsled tega pa pride naš kmetovalec mnogokrat v občutljivo škodo. Voziti mora dostikrat gnoj na njive, ali pridelke z njive itd., in se pri tem po okolščinah za več ali manj časa poslužuje deželne ali okrajne ceste, včasih pa tudi samo čez tako cesto pelje. Pri takih voznjah bi lahko zadostoval eden voznik za dva vprežena voza.

Ako pa vendarle tako stori in ga orožnik pri tem dobi (in tu se more orožnikom dati spričevanje, da so zelo pridni pri tem) potem je kaznen gotova; najmanj 1 gl. (§ 26.) Ta kazen pa se še občutljivo zviša s tem, da mora dotični sam nesti kazen do glavarstva, s čimur zamudi delo in še za pot marsikaj potroši.

Če se pa hoče kazni ogniti, mora imeti še enega človeka, in s tem se obdelovanje polja in gospodarstvo zelo podraži. Ako ima svojih domačih ljudi dovolj, potem je lažje, dasiravno je izguba časa neizogibna, ako pa mora posla ali delavca plačevati — potem mu je tudi obdelovanje predrago.

Kako si tedaj skušajo naši poljedelci pomagati? Velikokrat porablajo za voznika pri drugem vozu otroka za šolo godnega. Ali s tem ni veliko pomagano, ker potem morajo pa kazni plačati zavoljo neopravičenega izostajanja iz šole. Zato jemljejo včasih sabo že celo take otroke, ki še niso zavezani v šolo hoditi in ki komaj bič nosijo! Postavi je sicer vsaj navidezno vstreženo,

ali namen postave ni dosežen, ker potem odsoten voznik ne mora gledati le na oba voza, ampak tudi še na otroka.

Stvar je tedaj ta: Omenjena postava je v tem oziru zelo težavna za kmeta, ker mora za tisto delo, katero bi en sam lahko opravil, imeti še enega človeka. In dokazal sem, da je kmet tepen na vsak način — če sam vozi dva voza, ali če še enega zraven sebe ima. V prvem slučaju, ako ga dobé, mora kazni plačati, v drugem ga pa posli in delavci več stanejo. Zatoraj je res želeto, da se našemu kmetu njegov že itak težak stan kolikor mogoče polajša, ne pa obtežuje.

Zatoraj si dovoljujem staviti sledečo resolucijo, in upam, da ji bodo gg. zborovalci pritrdili. Glasi se tako:

Deželni odboru se naroča, da izdela novo k cestnemu policijskemu redu vojvodine Kranjske od 26. sept. 1874, § 22 v tem pomenu, da se enaka izjema kakor za državne, dovoli tudi za nedržavne ceste, da bi smel namreč z dovoljenjem kompetentne oblasti v uvaževanja vrednih slučajih en voznik voditi tudi dva — ali več — vpreženih vozov.

Deželni glavar odgovarja poročevalcu, da deželni zbor ni postopal jednostransko, ko je določal okrajne in deželne ceste. Dokaz temu je, da ravno tisti okraji, ki nimajo deželnih cest, plačujejo mnogo manj cestnih priklad.

Poslanec Globočnik priporoča resolucijo, naj se dež. odbor obrne s prošnjo na železniško ministerstvo in obratno ravnateljstvo v Beljaku, da bi ob poletnem in zimskem času vozil poseben vlak iz Tržiča ali vsaj od Lesec do Ljubljane, kamor naj bi prihajal zjutraj ob 8. uri ter odhajal iz Ljubljane zvečer ob 7. uri.

Poslanec Murnik predlaga, naj bi vlak vozil vsaj do Jesenic. — Predlog obvelja.

Uravnava Krke.

Županstvu občin Sv. Križ in Kostanjevica ter več posestnikov iz Zameškega in Drame prosijo za uravnavo Krke. O teh prošnjah obširno poroča poslanec dr. Papež.

Inžener Buta je izdelal dva načrta; po prvem bi troški znesli jeden milijon goldinarjev; po drugem 160.000 gld. Stvar danes ni še toliko dozorela, da bi se deželni zbor mogel odločiti za ta ali drugi načrt. Na vsak način pa bi bilo treba v prvi vrsti odkupiti grofa Auersperga jez pri Dobravi poleg Cerkelj ter ga podreti. Ako se to zgodi, gotovo bode Krka mnogo upadla. V imenu finančnega odseka predlaga:

Deželni odboru se naroča, da v svrhu regulovanja Krke stopi v dogovor s c. kr. vlado glede njenega prispevka za to regulacijo sploh, v prvi vrsti pa za odkup jez pri Brodu ter se ob jednem pooblašča, ako vlada dovoli primeren prispevek in se interesentje pravomočno obvežejo, plačati 25odstotkov vseh troškov, da ta jez kupi in podere.

Poslanec Pfeifer:

Denašnje prošnje gledé vravnava Krke navajajo, koliko kvara povzročuje Krka izstopivši iz svoje struge, ako dežuje le en dan — ako pa traja deževje več dni, je škoda ogromna, preplav-

ljene so ob Krki ležeče vasi, okrajne ceste, cesarska cesta, mesto Kostanjevica, tako da je ustavljen ves promet in le mogoč s čolni.

Ob času povodenj odnaša voda poljske pridelke, pokošeno travo, poblatuje senožeti, poškoduje hiše, trga gospodarska poslopja, utaplja živali, zastajoča voda širi razne gnjilobe in miazme, okužuje zrak in provzročuje mnogo bolezni.

Zato je neizogibno potrebno, da se kolikor mogoče zaprečijo povodnji, da se Krka vsaj deloma vravna, kakor nameravajo to današnje prošnje in tudi finančni odsek.

Prositelji posebno naglašajo, da vsled jezov med Sv. Križem in Krško Vasjo zastaja voda, ker jezovi zadržujejo, da voda ne more odtekati, ampak da izstopi iz struge, se razliva čez bregove ter poplavlja vsa sosedna zemljišča na daleč okrog, treba toraj odstraniti te ovire, da bode dobila Krka potem več padeca in hitreje odtekala.

S tem se strinja finančni odsek in nasvetuje, da se odstrani v prvi vrsti tisti jez (pri Brodu), ki največ povodnji provzročuje — skušnja bode kazala učinek, kako bode odtekala Krka, če bode odstranjen ta jez. Mimogrede naj omenim, da nekateri strokovnjaki menijo, da bi Krka še hitreje odtekala, če dobi Sava primerno strugo med Čatežem in Podsusedom, kar je že itak skrb države, ki regulira Savo na državne stroške.

Pri uravnavanju Krke je poleg prizadetih posestnikov interesirana država kot vrhovno zdravstvena oblast — z odstranjenjem povodenj, zaprečile se bodo kužne bolezni ter zboljšalo zdravje; interesirana je država gledé cesarske ceste in gledé širnih gozdov in travnikov kostanjeviške graščine kot upraviteljice verskega zaklada. V poštevitve utegne priti država — če se ne motim — tudi kot patron farne cerkve v Kostanjevici vsaj gledé sveta, na katerem stoji farna cerkev.

Farna cerkev namreč stoji na svetu, ki je na gorenji strani eksponiran vsem navalom Krke, ker ni zavarovan proti spodkopavanju Krke. Vsako leto odtrga Krka nekaj tega sveta, zemlja ob bregu se razmoči, razbebe po zimi ter se poruši v vodo, tako da vedno več izgineva tega sveta, na katerem poleg drugih poslopij stoji tudi cerkev.

Z ozirom na to bo treba zavarovati ta breg s pomočjo državnega prispevka.

Država je v svojem času dala precejšnji prispevek k vravnavi reke Zilje na Koroškem — v današnjem slučaju pri vravnavi Krke — pride država v poštev: kot notranje ministerstvo gledé cesarske ceste in gledé zdravstvenih obzirov, potem pa kot poljedelsko ministerstvo gledé kostanjeviški graščini pripadajočih gozdov in travnikov — tedaj je prošnja upravičena, da nakloni visoka vlada izdatni prispevek k stroškom vravnavanja Krke, dežela in prizadeti posestniki bodo prispevali po svojih slabih močeh, da zboljšajo zemljišča in vire dohodkov. Glasujem za nasvete finančnega odseka.

Pri tej točki govori se poslanca plem. Lenkh in vitez Langer. — Obvelja predlog finančnega odseka.

Podpore.

Prošnja županstva Dvor pri Št. Janžu za podporo vsled škode po toči se s priporočilom odstopi deželni odboru; istotako prošnje gasilnega društva v Selcih za podporo, Janeza Grilca iz Klenika pri Vačah za primerno odškodnino pri izkopavanju starin in županstva v Selcih za podporo k popravilu dveh cest.

Prošnji letoviškega društva na Bledu za odstop hipotekarne prednosti deželne terjatve za hranilnično posojilno terjatev se ugodi.

Poročilo glede razdružitve občine Bled v občini Bled in Ribno se vrne deželni odboru z naročilom, da odpošlje uradnika na Bled, ki naj se dogovori z občani glede razdružitve.

Občinam Tržišče, Št. Rupert in Mirna se dovoli za zgradbo občinskih mostov čez novo uravnano Mirno 1450 gl. podpore.

Poslanec Košak naglašava utemeljenost teh prošenj. Uravnava potoka Mirne je nujno potrebna vsled vsakoletnih povodnji. Toda ta uravnava se more pričeti tedaj, ko bodo določeni prispevki tudi za nove mostove, katere je bil inženjer izpustil iz prvotnega načrta. To pa ni krivda dotičnih občin, temveč inženjerjeva, zato je podpora občinam gotovo utemeljena.

Konečno je bila prečitana interpelacija dr. Papeža in tovarišev zaradi zgradbe novega deželnega dvorca.

Prihodnja seja bode v ponedeljek.

Deželni zbor istrski.

(Izvirni dopis iz Pulja.)

Mimo posameznih točk, ki so prišle se na dnevni red, predno je obveljal tisti famozni predlog glede italijanščine kakor izključno razpravnega jezika v deželni zbornici puljski, vsled katerega so naši poslanci izstopili iz zbornice, vredno je omeniti izvrstnega, a ojstrega govora zastopnika Spinčića.

Poslanec Spinčić, ki je v večletni svoji diplomatični borbi za pravo Slovanov v Istri se navadil pomakati puščico svojih govorov v strup, katerega mu nudijo ob vsaki priliki naši zakleti sovražniki, je tudi v tem svojem govoru dal občutiti strup svoje puščice in požirati so ga morali, hoteli ali ne hoteli, kroniki našega naroda v Pulju.

Kakor sem že omenil, navstala je koj početkom njegovega govora taka zverska gonja in tako riganje na galeriji, ki bi delala čast vsakemu živalskemu sejmu doli na vojaški granici, in ob kateri gonji početkom Spinčić ni mogel spregovoriti besede. S sarkazmom okrog ust, z istim sarkazmom, ki je tako rekoč monopol Spinčićev in kateri bi bil moral prisiliti rudečico sramu v lice zastopnikom večine, ako bi imeli le količkaj pojma o morali, je stal in čakal, da se utruji zdvijani element. A ker le-ta le ni hotel ponehati, zazvenela je Spinčićeva beseda po dvorani, kakor bi bil vdaril na jeklo, in prevladal je tulenje menežarije na galeriji.

Spinčić je dejal in s temi besedami dokumentoval vso nizkost puljske zbornične fakinaže:

Nemogoče je, skoro nemogoče govoriti o kakoršnjemkoli predmetu vsled tacega obnašanja občinstva, onega občinstva, katero nazivljete izbranim in kateremu dovoljujete ustov v te prostore, in istotako nemogoče vsled postopanja predsednika in mirnega poslušanja in praznega motrenja teh prizorov od strani vladnega zastopnika!

Posebno pa je težko mirno govoriti po takem govoru, kakoršnjega je izustil dr. Ghersa, ki nam je v enomer hotel zaukazovati, naj govorimo italijanski, ako hočemo, da se nas razume. To je izustil človek, ki živi v izključno slovanskih občinah, katerega redi izključno slovansko prebivalstvo!

Meni ni do tega, kako stališče zavzema kdo, in tudi spoštujem tako zastopnika Venierja, ki je hotel, da se preide preko predloga dr. Trinajstiča na dnevni red, kakor tudi g. Rizzi-ja, ki je hotel, da se predlog izroči odboru, da ga prouči, da se zbistrijo pojmi med členi večine, — vse to upoštevam.

Ako pa se drzne kak zastopnik zadirati se v mojo vest, ko govori, da je naš predlog o čestitki sv. Očetu laž proti sveti stolici, proti naši zavesti, tedaj moram nasvečaneje protestovati proti taki prostosti!

Meni se je tudi od nekatere strani očitalo, da ne berem sv. maše. Jaz moram to zavračati najodločneje: Jaz čitam sv. mašo v mojej škofiji v Opatiji, Volovskem, Kastvu in drugod. Jaz sem čital sv. mašo v Gorici in to dovoljenjem tamošnjega nadškofa; čitam sv. mašo na Dunaju, čitam jo v Pragi, v Rimu in povsod po svetu, kjer koli sem bil, in povsodi z dovoljenjem viših cerkvenih glavarjev, samo čitati je ne morem v tej škofiji, poreško puljski, ker tega ne dopusti oni gospod, ki načeljuje tej škofiji in ki trobi z Vami v jeden rog! On, ki je Vaš, ne dopušča mi čitati svete maše; a Vi, njegovi, očitajte mi, da je ne čitam. Tako je Vaše in Vaših postopanje, katero se mora še enkrat maščevati!

Nadalje se je predgovornik, umešavajoč se v cerkvene stvari, dotikal reči, da so škofje goriske metropole do pred kake dve leti zabranjevali mašnikom pečati se s politiko in da so jim prepovedovali čitati neke novine.

Po mojih mislih ni bilo prav, da so zabranjevali neke naše novine, a niso zabranjevali mnogih Vaših novin, ki so skoro vsaki dan grdo pisale o sveti veri. Sicer pa ona sveta oseba, o kateri razpravljamo danes, da jej čestitamo — sv. Oče papež — ni nikdar zabranjeval duhovnikom pečati se s politiko, marveč jim je še v raznih svojih enciklikah priporočal baviti se s po-

litiko v zbornicah in ob drugih prilikah, kjer gre za duševni in telesni blagor svojih vernih in kjer se gre postaviti v bran proti širjenju brezverstva, prostozidarstva in nemorale. On, sv. Oče papež, je to priporočal svojim duhovnikom, a ne da bi jim prepovedal pečati se s politiko.

Visoka zbornica! (Nazivanje »visoka« bi bil smel g. Spinčić pač opustiti!) Moj prijatelj in sodrug dr. Laginja je rekel malo prej privatno, naj se jaz in sodrug Mandič izbriševa iz predloga, pod pogojem, da gospoda od večine sprejme predlog manjšine za čestitanje sv. Očetu, a da midva čestitava sama. Zdaj jaz nisem za to. Jaz sem postavil svoje ime na ta predlog in ondi naj ostane, brez ozira na to, kaj stori večina. Ali Vi sprejmete ta predlog ali ne, jaz po svoji vesti hočem čestitati iz vse duše starčku, kateri že čez 60 let mašuje in ki tako modro in plodonosno vladikuje nad katoliško cerkvijo že več nego 20 let.

Temu govoru je sledil burni »Živio!« od strani manjšine, dočim se je sprejel predlog Rizzi-ja, da se izroči Trinajstičev predlog odboru.

Na to sledi:

predlog zast. Spinčića o šolskih taksah, da se sistira omenjeni zakon, se izroči šolskemu odseku v proučevanje in poročilo.

zakladni spis pokojnega župnika Pobarja iz Volovskega za ustanovljenje 4 štipendij po 200 gl. za učnike njegovega rodu odnosno iz občine Volovske, se izroča polit. ekon. odboru v proučevanje in poročilo,

po smrti de Franceschija se voli v opravo deželno kreditn. zavoda Italijana Gabriellija z 18 glasovi, Slovan Kozulič dobil 8 glasov (manjšine),

predlog dr. D. Trinajstiča za pomoč ponesrečenim vinogradnikom se izroči fin. odboru v prouč. in poročilo,

predlog Venierja, da se poveča odškodnina laškim izdelovalcem soli okoli Kopra, se je sprejel jednoglasno.

V sedmi seji so se vršile za Slovence manj važne stvari razun čitanja poročila odbornika dr. Cleva o prošnjah nekaterih občin za gradnjo železnice od Lovrana preko Moščenic, Bršče, Plamina, Golegorice do Cerovlja, ker s to železnico bi se združil z Reko naj siromašnejši del Istre, kar bi bilo v precejšno korist ne samo temu delu prebivalstva, marveč tudi mestu Reki samemu.

V imenu dež. odbora je poročal dr. Cleva, da stori dež. odbor vse korake pri vladi, da se uslišijo te prošnje.

Rizzi je še poltretjo uro čital nekaj o novem stavbenem redu za mesto Pulj, potem pa je predsednik v »roko vzel« »laško izobraženost«. Ali je to storil le navidez, češ, da bi se ne mislilo kod, da ni »ojster« z svojimi ljubljenci, istina je, da se je dotaknil nekaterih klobukov, ki so prav surovo predrzno obtičali na nekaterih »vročih glavah« slavne galerije, ne meneči se za to, da se nahajajo v deželni zbornici, torej v kraju, ki že zasluži nekaj rešpeka. Mej tišino v dvorani je pokazal dr. Campitelli na nek posebno neolikan klobuk na gornji galeriji in mu velel, da ostavi »vročo glavo«.

Tri značilne seje so se toraj že vršile v puljski zbornici, jedna v znamenju — pljunka, jedna v znamenju — policajev in jedna v znamenju — neolikanega laškega klobuka!

Politični pregled.

V Ljubljani, 18. februarija.

Parlamentarna komitija desnice se snide, kot se nam je predvčeranjim naznanilo, v prvih dneh meseca marca na Dunaju. Ta vest se potrjuje sedaj tudi od mladočeške strani in »Narodni Listy« vedo poročati iz baje verodostojnega vira, da je načelnik vitez Jaworski sklical parlamentarno komisijo največ na željo jugoslovanskih poslancev, ki so po trditvi omenjenega lista že pred več dnevi izrazili željo, naj se zbero na Dunaju zaupniki desnice, da se posvetujejo o razmerju posamnih strank in določijo stališče napram Gautschevi vladi. Odgovornost za to vest moramo seveda prepustiti imenovanemu mladočeškemu listu, gotovo pa je, da žele jasnosti v tem oziru tudi zastopniki ostalih parlamentarnih strank in da je treba razpravljati o raznih važnih vprašanjih, glede katerih mora biti popolno na jasnem par-

lamentarna komisija takoj ob otvoritvi državnega zbora.

V češkem deželnem zboru sta si nasprotni stranki vedno bolj v laseh. Češka večina zahteva po vsi pravici, da pride na dnevni red adresna debata in sicer, ako le mogoče, še pred razpravo o deželnem proračunu, o katerem je budgetni odsek dovršil svoje posvetovanje. Temu se pa z vso silo protivijo nemški zastopniki, ki sploh zahtevajo, da se o adresi prav nič ne razpravlja. Zakaj to zahtevajo, je popolno jasno, kajti gotovo je, da bi bila vsprejeta adresa večine, s katero se seveda nikakor ne bi hoteli strinjati zastopniki nemškega naroda. Napovedujejo pa že sedaj, da bi bili v slučaju vsprejema adrese prisiljeni, nadaljevati obstrukcijsko politiko. Večina se sicer ne bo dala preslepiti tem besedam, ker vé, da bodo nemški kričači tudi sicer uganjali svoje zlobne burke, akoravno se v češkem dež. zboru niti ne črhne beseda o kaki adresi, in bode vsled tega vstrajala pri svoji prvotni zahtevi, toda drugače bo pa najbrže z vlado, ki ima kolikor toliko strahu pred kričaškimi Tevtonci. Delala bo vsled tega vsekako na to, da se opusti misel na adresno razpravo. Sedaj je že določeno, da se pričetkom prihodnjega tedna prične razprava o deželnem proračunu in ko bo ta gotov, bode vlada zaključila zasedanje.

V ogerski poslanski zbornici so se odkrile tekom tega tedna sleparije, katerih zunanji svet, posebno pa še ogersko prebivalstvo davno ne bo pozabilo. Tri milijone je porabila Banffyjeva vlada za »nakup« takih poslancev, ki so voljni iti ž njo čez drn in strn, ta vest gré mej prebivalstvom od ust do ust. Na to tudi prav nič ne vpliva popravek posl. Rohoncškega v včerajšnji seji, da je namreč prejel prvotno označeno svoto deloma kot brezobrestno posojilo, katerega mu pa ni bilo treba vrniti, ker to, kakor mu je rekel Banffy, ni potrebno, ker je denarja dovolj. Denar je dobil in dobili so ga tudi drugi, to je faktum, katerega ne more utajiti noben vladinovec. Ta stvar jih je seveda nepopisno poparila, med židovsko večino vre, a ne more si pomagati. »Izdajico« vladnih tajnostij hočejo proglašiti za slaboumnega, da bi tako vsaj nekoliko potolažili splošno razburjenost mej narodom, ki še ni popačen do skrajne meje. V zbornici in izven nje bo morala prečuti vladna klika marsikatero britko resnico in pri bodočih volitvah bode narod ako ga mameluki popolno ne preslepé, na kar pa ni lahko misliti, izrekel sedaj vladujoči kliki primerno zahvalo za tako »vzглядno« gospodarstvo s pristradanimi žulji ubogih davkoplačevalcev.

Dreyfus-Zoltna afera. Jednajst dnij že traja zanimiva obravnava proti »svetovnemu« možu Zoli in vendar stvar še ni rešena. Zaslišane so bile že skoro vse priče, ki jih je želel Zola, oziroma njegov zagovornik, in katerih sodišče ni zavrnilo, in vendar še dosedaj ni popolne jasnosti, kdo ima prav. Vlada sama zadeve noče pojasniti, tožitelj in zagovornik pa nimata na razpolago tehtnih dokazov. Zadnja dva dni je bil kot priča zaslišan general Pellieux, ki je v ime generalnega štaba prav dobro zagovarjal stališče in postopanje vojaškega sodišča. Sedaj pričakujejo še izjav majorja Esterhazyja, na katerega preže vsi židovski hlapci in podkupljenci. Židovsko časopisje že sedaj trdi, da bo Zola obsojen in navaja za to razne, deloma precej čudne argumente. Nekateri hočejo vedeti, da bo obsojen Zola iz naslednjih razlogov: Prvič, ker sodišče nima (!) poguma, da bi izreklo sodbo proti želji pariške družali. Smešno, kakor bi bila na strani Zolinih nasprotnikov samo pariška družal. Konečno pa radi tega, ker se je Zola v svojem znanem pismu na predsednika Faure res prenaglil ter trdil, da je v Esterhazyjevi zadevi na povelje nepravilno postopalo celo vojno sodišče, ko ima židovska klika baje dokaze, da je na povelje nekorektno postopal le častnik, ki je vodil preiskavo. Dostavljajo pa ti listi, da bo po tej obsodbi »konec« republike. Saj res, samo Zola drži še republiko po konci. Mogoče, da prej ali slej zmagajo v Franciji monarhisti in da bode narod, ki je pred nekaj desetletji klical: »Proč s kralji in cesarji, živele republika!«, sedaj klical ravno nasprotno: »Proč z republiko, živele monarhija!«, toda ti časi še niso tako blizu in povodi za to zadevo bolj tehtni, kakor pa je Dreyfus, Zola in vsi taki židovski elementi.

Dnevne novice.

V Ljubljani, 18. februarja.

(Za vzajemno delo.) Spravna akcija se je zopet zavlekla za par dnij. Ni nam znano, kako daleč da so dospeli razgovori mej pogajajočima se strankama, in kateri so vzroki, da se zadeva še ni rešila, vendar to vemo, da se bliža konec deželno-zborskemu zasedanju in da se vsled tega ne morejo kar nič več zavlačevati. Kdor bi to poskušal, takemu ni le do tega, da se stvar zapreči, marveč da se sploh onemogoči.

(Prijateljski večer) 16. t. m. se je bavil z vprašanjem: »Kako priti do gledaliških iger?« in pa: »Kaj naj bi obravnavale brošurice, ki se morajo takoj pisati in izdajati?« Glede iger se je sklenilo, da se najprej natisnejo tiste, ki so se že po društvenih odrih igrate ter so bile s pohvalo sprejete kot dobre, nespodtakljive. Najprej pride na vrsto »Občinski tepček«, potem »Zamujeni vlak« i. dr. Vsaka taka igra se bode še prej skrbno opilila. Mnogo dobrih stvari je še v rokopisih, tako n. pr. Wisemanov »Skriti biser«, »Stanovitni kraljevič« Calderonov. Ob enem se je tudi sklenilo, tem potom naprositi vse čč. gospode, katerim je znana kakšna taka igra, ki bi bila primerna za odre raznih katoliških društev, naj jih naznanijo; če je dotična igra pisana v kakem tujem jeziku, poskrbelo se bode za dober prevod. Zmožne pisatelje pa prosimo, naj bi nam spisali tudi kaj izvirnega v ta namen. Sprožila se je tudi misel, da bi se vprizorila A. Medvedova krasna tragedija »Za pravdo in srce«. — Brošurice se tudi prične pisati in izdajati. Sklenilo se je n. pr. izdati »Politični katekizem za Slovence«, primerno spopolnjen in predrugačen. Stari natisek je namreč že davno pošel. Delo se je izročilo večšim rokam. Jeden navzočih je sprejel skrb, da se izdela par brošuric o »domači sreči«, kako namreč skrbeti za zdravo stanovanje, perilo, hrano; v prvi vrsti bi bilo to za delavsko ljudstvo. Izdala se bode tudi letos brošurica »Tomaž Hren« v spomin 300letnice njegovega imenovanja za ljubljanskega škofa. Vendar pa se bode prihodnji prijateljski večer še bavil s tem vprašanjem o izdajanju brošuric, in sicer se pričakujejo konkretni predlogi, v kateri vrsti naj si slede brošurice politične vsebine, dalje v kateri vrsti brošurice narodno-gospodarske, apologetične? Reditelj večeru bo vč. gospod dr. Janežič, profesor bogoslovja. Prepričani smo, da marsikateri prijatelj čuti potrebo te ali druge popularne knjižice. Prosimo ga, naj misel svojo prav gotovo naznani osebno ali pismeno do srede vč. gospodu reditelju. In last not least: jako lepo bi bilo, ako bi se tudi pisci za posamezne brošure oglašili tisti večer.

(Pismo sv. Očeta) Slovenske krščansko-socialne »Zveze« bivšemu predsedniku, blag. g. K. Polaku, je došlo iz Rima zahvalno pismo na častitko papežu Leonu XIII. o priliki biserne svete maše. Glasi se tako: Izročilo se je sv. Očetu udanostno pismo, v katerem ste mu o priliki šestdesetletnice njegovega mašništva želeli vse dobro v imenu »Zveze«, ki ste jej predsednik. Ta dokaz spoštovanja in udanosti je bil zelo drag njegovi Svetosti, ki se Vam in »Zvezi« toplo zahvaljuje ter z vso ljubeznijo podeljuje apostolski blagoslov. To Vam po naročilu njega Svetosti naznanjam ter ob enem izražam svoje posebno spoštovanje. V Rimu, dne 29. jan. 1898. Podpisan je kardinal Rampolla. — Krščansko-socialno delavstvo in vsa organizacija »Zveze« bo to poročilo gotovo vsprejela z največjim veseljem in srčno hvaležnostjo. Naj bi nas blagoslov sv. Očeta vedno spremljal!

(Iz št. Janža.) Anton Zupan, Griški, velik dobrotnik cerkve, nam je umrl dné 12. febr. na žalost in škodo cele fare. Ljudje so sploh govorili: Škoda, škoda ga je, takega ne bomo več imeli. To je res. Pogreb je bil pa tudi veličasten. Toliko ljudij je prišlo k pogrebu in k maši, da je bila polna cerkev. Prav, to je tudi on zaslužil. Bil je vzoren katoličan in pravi, odkritosrčen in zvest prijatelj. Bogu je posvetil vse svoje blago življenje. K sv. maši je hodil 3/4 ure daleč z visokega griča skoro vsaki dan. Papežu, škofu in duhovnom je bil iz srca vdan. Naročen je bil na »Zg. Danico«, »Domoljuba« in »Cvetje sv. Frančiška«. Kar je pa na njem še posebnega bilo, je to, da je bil vrtnar in je cvetice gojil samo za to, da je farno cerkev oskrboval o Šmarnicah, ob nedeljah in praznikih s svežimi cvetlicami — na-

dalje, da je večinoma vse svoje premoženje daroval v olepšanje cerkve, za cerkveno opravilo in v povzdigo službe božje. Tukaj ni gledal nič na denar. Bil je v resnici ponižen, priprost, prijazen človek, vreden vse časti. Bil je prijatelj revežev. Dal jim je, kolikor je mogel. Vsemogočni mu vse obilno poplačaj! Vsem znancem in prijateljem se v pobožni spomin priporoča.

(Stajerski deželni zbor) je v sredo mej drugim obravnaval premembo zakona o volitvi v okrajne zastope. Nemški liberalci so nasvetovali premembo § 7 tako, da bodo z veleposestniki volili tudi oni hišni posestniki, ki zemljiškega in hišnega davka plačujejo najmanj 60 gld. Tej premembi so odločno ugovarjali slovenski poslanci. Dr. Serneec je naglašal, da je ta prememba v nasprotju z drž. zakonom iz l. 1862. Slovenci bodo prisiljeni zahtevati narodne kurije. V istem smislu so govorili poslanci Žičkar, dr. Rosina, dr. Jurtela in dr. Dečko. Proti premembi zakona so govorili tudi nemški konservativci Herg, Hagenhofer in Wagner. Toda prememba zakona na škodo kmečkega prebivalstva je bila vsprejeta s 35 proti 13 glasovom.

(Volilski sbod) bode dne 27. t. m. pop. ob 3. uri v Ljutomeru. Poročala bodeta g. dr. Gregorec o državnem, gosp. dr. Rosina o deželnem zboru.

(Osebnostne vesti.) Suplent na mariborski gimnaziji, gospod Fr. Vidic, je bil te dni na dunajskem vseučilišču promoviran doktorjem modroslovja. — J. Nag y je zopet potrjen za župana v Mariboru, Fr. Possek načelnikom okr. zastopa konjskega.

(Za laško vseučilišče v Trstu.) V seji mestnega sveta tržaškega dné 16. t. m. je mestni odbornik Jurij Piccoli predlagal, da se ustanovi v Trstu italijansko vseučilišče. Svoj predlog utemeljeval je z nebrojnimi razlogi. Jeden teh tehtnih razlogov mu je bil člen 19. avstrijskih temeljnih zakonov, ki daje pravico ravnopravnosti vsem avstrijskim narodom v jednaki meri. Dejal je, da je člen 19 tako vzvišen, da je le samo ob sebi umevno, da se ga mora izvrševati povsodi v tej monarhiji brez vsakršnega pomisleka. Pritoževal pa se je, da avstrijska vlada le slabo izvaja ta člen nasproti Italijanom Primorja, ker jih v jednemer politično zatira in jim niti ne dovoli jedne uboge univerze v Trstu, kjer je ista neobhodno potrebna. Že nad 30 let od leta 1866 sem, Italijani pribijajo na avstrijsko vlado za to vseučilišče, a vlada se ne briga za te prošnje, marveč prezira jih mrzlo. Zdaj pa je skrajni čas, da se temu položaju stori konec, ker tako ne gré več dalje. Italijani v Avstriji morajo imeti svoje vseučilišče, ker jim ne zadoščajo sedanja nemška vseučilišča, na katerih se pač goji veda, a na katerih se italijanska mladina ne more vzgajati v italijansko narodnem duhu. V tem tonu gredó izvajanja Piccolijeva naprej in »Piccolo« jih zvesto objavlja v poltretji koloni svojega potrpežljivega papirja. Znamenito baš za to poročilo je, da je zagledalo beli dan na debeli četrtek zjutraj, torej že prav pred pragom karnevala. In tako ni, za sedaj, zameriti židoma, da sta se predstavila občinstvu v maski enakopravnosti, saj v pustnem času je dovoljeno to. Kadar pa bodeta pobijala načelo enakopravnosti, katero zahtevata za primorske Italijane, nasproti tu živim Slovanom, tedaj se spomnita »vzvišenega« člena 19., kateri bi jima bil toli dobrodošel, ako bi donesl Trstu — laško vseučilišče. — No izgredi na nemških vseučiliščih in sklep ljubljanskega občinskega sveta vendar vse skupaj ni ostalo brez utisa na poželjive tržaške iredentarje! Da vidimo pa, ali je do Dunaja dalje iz Ljubljane, ali iz — Trsta! . . .

(Laško hinavstvo.) Istrski deželni glavar dr. Campitelli je baje naznanil slovanskim zastopnikom Istre, naj se povrnejo v zbornico, sicer izgubijo mandate. To je res vrlo! Dokler so bili v zbornici, jih ni brani, kakor se to spodobi že omikanemu človeku samemu na sebi, pred divjaškimi insultami puljskih culukafrov, ko pa jih je konečno prisilil skrajno razžaljivi in krivični čin do abstinence, zdaj pa jim grozi z odtegnjenjem mandatov. Tega gospoda je menda le zabavalo, kako so morali pred njegovimi očmi biti slovanski zastopniki smoter najnjudnejšega zaničevanja, in bi želel to komedijo uživati še nadalje! Po drugi strani pa se delajo Italijani zdaj

nekake prijatelje Slovanov in jim migajo zopet v zbornico, da še celo dobodo različna mesta v odsekih, samo, da — govore italijanski. To bi bila neka vaba v zanjko, v katero je sicer že zašel marsikateri Slovan, ki je popustil od svojega narodnega idealizma, od svoje možate značajnosti, ako se mu je obesil na vrat — kak križec, ali se mu je pritisnila na ime kaka »čast« — z jedno besedo, ako se ga je hotelo potoložati v njegovi narodni »besnosti« in ga storiti »neškodljivega« nasprotnim stremljenjem, ako pa bodo šli na take limanice istrski sokoli, o tem je venderle dovoljeno malce dvomiti. Vsa čega Slovana se vender ne ukroti z odlikami in eksperiment laških hinavcev, ki se samo žele na široka usta smejati slovanski kratkovidnosti, se za sedaj najbrže ne posreči.

Društva.

(Narodna čitalnica v Ptuj) ima svoj glavni zbor dne 20. svečana ob 2. oziroma 3. uri uri pop. s sledečim vspešnim: 1. Pozdrav predsednikov. 2. Poročilo tajnika, blagajnika in računskih preglednikov. 3. Volitev predsednika, odbora in računskih preglednikov. 4. Slučajnosti.

Odbor.

(Splošno delavsko podporno društvo), po domače: društvo na Skali v Trziču napravi vsako leto enkrat in sicer v predpustnem času v prid društveni blagajni veselico. Letos je to veselico priredilo v nedeljo 18. t. m. Srečolov in prosta zabava je bil njen vspeš. Društvo je že staro kakih 25 let. V prejšnjih letih je bilo manj srečno, ker ni bilo pri njenem vodstvu nobenega reda. Sedanji predsednik, g. Karol Ruech pa je napravil v društveni blagajni red in sedaj stoji društvo na trdnih nogah. Upamo, da si to za Trzič prepotrebno društvo kmalu toliko opomore, da bo moglo tudi svojim za delo popolnoma nesposobnim udom dajati večje podpore.

(Čitalnica v Gorjah.) V nedeljo, dne 13. t. m. je priredila čitalnica v Gorjah zabaven večer. Vspeš je bil zelo raznoličen. Lepo petje, deklamacija »Kurenta« (zložil A. Hribar), šaljiva predstava Bohinjske železnice — to je pospeševalo zabavo. — Za pouk je poskrbel gosp. Jak. Jan, stud. iur. s svojim govorom. Zabavi in pouku pa je služila Aleševčeva igra: »Nemški ne znajo«, katero so domači fantje prav izvrstno igrali.

Telefonična in brzojavna poročila.

Dunaj, 18. febr. Državni zbor je sklican na 10. marca.

Dunaj, 18. februarja. Političen položaj se je zopet poojstril. Vladi se je posrečilo pridobiti zmernejše nemške poslance za redno državnozbornsko delo, a ti zahtevajo kot pogoj za to, da vlada zabrani razpravo o adresi v češkem deželni zboru. Ako se to Gautschu ne posreči, tedaj mu groze nemški liberalci zopet z obstrukcijo v drž. zboru. Vlada je zato poklicala deželnega maršala kneza Lobkovic na Dunaj, da bi po njem pregovorila konservativne veleposestnike, da odnehajo od adresne razprave. Mladočeški poslanci odločno zahtevajo, da državnopravni načrt adrese pride že v ponedeljek v razpravo. Položaj je kritičen, ker ako veleposestniki češki ustrezajo Gautschu, tedaj se razbijajo z Mladočehi, ako pa potegnejo s češkimi poslanci, tedaj je zopet obstrukcija v državnem zboru. Vlada nima

mного upanja, da bi v tem vprašanju razdvojila češko veleposestvo in Mladočehi.

Dunaj, 18. febr. Začetkom meseca marca se zberó na Dunaju zastopniki državnozbornske večine, da se med seboj in z vlado dogovore za svoje postopanje v bližajočem se zasedanju. Za redno zborovanje v državnem zboru ni mnogo upanja, ker nemški politiki sedaj pot odkazuje — ulica.

Dunaj, 18. febr. Zastopniki nemških vseučiliščnikov so bili danes na Dunaju ter pregovarjali dunajske dijake, da naj strajk nadaljujejo tudi v poletnem semestru, kar so Dunajčani odklonili.

Zader, 18. februarja. Deželni zbor je včeraj zaključil adresno debato. Vsprejele so se z veliko večino vse formalnosti v adresi, odklonil dostavek poslanca Biankinija, ki zahteva združenje vseh hrvatskih dežela na podlagi zgodovinskega državnega prava, vsprejete pa so bile proti glasovom italijanskih poslancev nastopne želje: enakopravnost avstrijskih narodnostij, uvedba hrvatskega ali srbskega jezika kot uradnega jezika pri civilnih oblastvih v Dalmaciji, razširjenje deželne avtonomije in zboljšanje gospodarskega položaja Dalmacije. Odklonil se je konečno tudi dostavek, v katerem se želi, da se čim preje definitivno uravnajo državnopravne razmere Dalmacije napram Koroški in Sloveniji na podlagi zgodovinskega prava. Za ta dostavek je glasovalo 14, proti 25 poslancev. Po vsprejetju cele adrese je predsednik deželnega zbora zaključil zasedanje.

Budimpešta, 18. februarja. Listi poročajo, da večji nemiri po deželi kmalu potihnejo. Včeraj so prijeli v Czigandu štiri socialistične voditelje. Spremljalo jih je dvajset orožnikov in stotnja pešcev. Glavni žandarmerijski nadzornik in neki ministerijalni svetnik sta se podala včeraj v spremstvu preiskovalnega sodnika v Bodroykōz.

Budimpešta, 18. febr. Pri socialističnih voditeljih so bile hišne preiskave. Mnogo socialistov so zaprli.

Bohum, 18. februarja. Vsled eksplozije plinov se je pripetila včeraj v rudniku »Karolinenglück-Hamme« grozna nesreča. Izmej 113 oseb, katere so dosedaj privedli na svetlo, jih je 30 nevarno ranjenih, ostali so mrtvi. Pogreša se še 30 do 40 delavcev, ki so pa gotovo tudi že mrtvi.

Belgrad, 18. februarja. Srbski metropolit Mihael je umrl včeraj za influenco v 72. letu svoje dobe. Pogreb se vrši jutri na državne stroške.

Nizza, 18. febr. Gladstone je bolehen zapustil Cannes ter se odpeljal na Angleško.

Carigrad, 18. febr. Kneza Czartoriskega je sultan z veliko pozornostjo vsprejel v avdijenci. Govorica, da je ta sultanov kandidat za guvernerja na Kreti, baje ni utemeljena.

Carigrad, 18. februarja. Srbski in bolgarski poslanik sta dobila zagotovilo, da bo turška vlada ustregla zahtevam njih vlad in da je že izdala v svrhu pomirjenja v Makedoniji obsežne naredbe.

Novi-York, 18. febr. Časnik »Journal« razpisuje 50.000 dolarjev nagrade onemu, ki so mu znani zanesljivi vzroki eksplozije na vojni ladiji »Maine«.

Bombay, 18. februarja. V minulem tednu je umrlo za kugo 1257 oseb, 319 več kot polovico vseh umrlih tekočega tedna.

Umrli so:

V bolnišnici:

14. februarja. Ivana Samnik, delavka, 46 let, srčna hiba. — Ivan Sitar, kajzar, 80 let, pyelonephritis.
15. februarja. Melhijer Mali, posestnik, 60 let, srčna hiba.

Meteorologično poročilo.

Višina nad morjem 306,2 m.

| Dan | Čas opazovanja | Stanje barometra v mm. | Temperatura po Celziju | Vetrovi | Nebo | Padavina v 24. urah v mm. |
|-----|----------------|------------------------|------------------------|-------------|---------|---------------------------|
| 17 | 9. zvečer | 729,5 | 3,2 | sr. sever | jasno | |
| 18 | 7. zjutraj | 729,4 | -2,9 | sr. vzhsvh. | oblačno | 0,0 |
| | 2. popol. | 727,9 | 3,4 | sr. jzah. | " | |

Srednja včerašnja temperatura 4,1°, za 4,1° nad normalom.

VABILO

na

III. redni občni zbor

„Hranilnice in posojilnice v Cirknici, registrovane zadruga z neomejeno zavezo“, ki bo

dne 6. marca 1898 ob 1/2 4. uri popoldne v župnišču.

Dnevni red:

1. Poročilo načelstva.
2. Poročilo računskega pregledovalca.
3. Potrjenje računa za leto 1897.
4. Volitev načelstva, računskega pregledovalca in njegovega namestnika.
5. Razni nasveti.

V Cirknici, dne 17. februarja 1898.

125 1-1

Načelstvo.

Trgovskega učenca

ki je dovršil vsaj drugi gimnazijski razred ali realko, in je zdrave čvrste narave, sprejemem takoj v svojo prodajalno z mešanim blagom pod ugodnimi pogoji. — Pismene ponudbe naj se naravnost meni dološljejo.

Frano Ksav. Goli, trgovec v Idriji.

127 3-1

Vsega ozira vreden

ter domač izdelek je iz kranjskih planinskih rastlin napravljeni likér 272 1

„Triglav“

J. Klauer-ja v Ljubljani.

Po svoji čistosti in veliki zdravilni moči za želodec je ta žganjina vsega priporočevanja vredna. Kot krepčalno pijačo naj bi imeli ta likér v vsakem gospodinjstvu.

Na prodaj je v lekarnah gg. G. Piccoli in Ubald pl. Trnkóczy, kakor tudi večinoma pri vseh prodajalnih delikates in v specerijah. 99 25-3

Dunajska borza.

Dne 18. februarja.

| | |
|--|-----------------|
| Skupni državni dolg v notah | 102 gld. 45 kr. |
| Skupni državni dolg v srebru | 102 " 40 " |
| Avstrijska zlata renta 4% | 122 " 55 " |
| Avstrijska krona renta 4%, 200 kron | 102 " 85 " |
| Ogerska zlata renta 4% | 121 " 70 " |
| Ogerska krona renta 4%, 200 kron | 99 " 50 " |
| Avstro-ogerske bančne delnice, 600 gld. | 929 " — " |
| Kreditne delnice, 160 gld. | 363 " 70 " |
| London vista | 120 " 10 " |
| Nemški drž. bankovci za 100 m. nem. drž. velj. | 58 " 77 1/2 " |
| 20 mark | 11 " 76 " |
| 20 frankov (napoleonador) | 9 " 53 " |
| Italijanski bankovci | 45 " 35 " |
| C. kr. cekini | 5 " 67 " |

Dne 17. februarja.

| | |
|---|-----------------|
| 4% državne srečke l. 1854, 250 gld. | 163 gld. 50 kr. |
| 5% državne srečke l. 1860, 100 gld. | 161 " 25 " |
| Državne srečke l. 1864, 100 gld. | 190 " 75 " |
| 4% zadolžnice Rudolfove zelez. po 200 kron | 102 " 58 " |
| Tisine srečke 4%, 100 gld. | 140 " — " |
| Dunavske vravnave srečke 5% | 131 " — " |
| Dunavsko vravnavo posojilo l. 1878 | 109 " — " |
| Posojilo goriškega mesta | 112 " 50 " |
| 4% kranjsko deželno posojilo | 98 " 30 " |
| Zastavna pisma av. osr. zem.-kred. banke 4% | 98 " 90 " |
| Priporitetne obveznice državne železnice | 228 " 25 " |
| " " južne železnice 3% | 185 " 80 " |
| " " južne železnice 5% | 127 " 10 " |
| " " dolenskih železnice 4% | 59 " 50 " |

| | |
|--|-----------------|
| Kreditne srečke, 100 gld. | 199 gld. 50 kr. |
| 4% srečke dunav. parobr. družbe, 100 gld. | 167 " — " |
| Avstrijskega rudečega križa srečke, 10 gld. | 20 " — " |
| Rudolfove srečke, 10 gld. | 27 " — " |
| Salmove srečke, 40 gld. | 80 " — " |
| St. Genóis srečke, 40 gld. | 80 " 50 " |
| Waldsteinove srečke, 20 gld. | 58 " 50 " |
| Ljubljanske srečke | 22 " 75 " |
| Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld. | 161 " 75 " |
| Akcije Ferdinandove sev. želez., 1000 gl. st. v. | 3455 " — " |
| Akcije tržaškega Lloyda, 500 gld. | 432 " — " |
| Akcije južne železnice, 200 gld. sr. | 80 " 25 " |
| Splošna avstrijska stavbinska družba | 111 " — " |
| Montanska družba avstr. plan. | 148 " 50 " |
| Trboveljska premogarska družba, 70 gld. | 176 " — " |
| Papirnih rubljev 100 | 127 " 12 " |

S 1. januarjem 1898 se je pričelo novo celoletno naročevanje!

„MERCUR“ Avtentično oznanilo žrebanja tu in inozemskih loterijskih srečk, izkaz vseh izžrebanih državnih in zasebnih obligacij. **2 gld. 60**

Brezplačni privržek „Finanzielles Jahrbuch“, ki obsega znamenek vseh izžrebanih srečk. **celoletna naročnina.**

Naročuje se najprimerneje s poštними nakaznicami pri vseh c. in kr. poštних uradih in pri administraciji „Mercur“, Dunaj, I., Wollzeile 10.